

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Сасаева Н.И.**

на тему: **«Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)»** на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)

Изучение, анализ и совершенствование системы стратегического планирования в области обеспечения национальной безопасности и социально-экономического развития Российской Федерации, входит в список важнейших национальных задач, закрепленных в действующей «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Среди перспективных стратегических направлений признается реализация промышленного потенциала. Считается важным, с одной стороны, обеспечение устойчивого развития реального сектора экономики, создание высокотехнологичных производств, новых отраслей промышленности, рынков товаров и услуг на основе перспективных высоких технологий, с другой стороны, модернизация промышленных предприятий и инфраструктуры, цифровизация, использование технологий искусственного интеллекта, создание высокотехнологичных рабочих мест. Для того, чтобы достичь поставленных целей в нынешних условиях необходим работоспособный и эффективный подход выработки комплексных решений. Соискатель видит решение в формировании и использовании на практике методологии разработки и реализации промышленных стратегий, базирующихся на теории стратегии и методологии стратегирования академика РАН Квинта В.Л., что и становится целью рецензируемого диссертационного исследования Сасаева Н.И. «Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)».

По представленным материалам в автореферате, считаем, что соискателем проведена основательная и плодотворная работа по разработке и обоснованию методик блока стратегического анализа для отраслевого стратегирования промышленности и методологического инструментария первичной оценки эффективности промышленных стратегических приоритетов. Автором проведена широкая апробационная работа. Об этом можно понять из перечня научных докладов на конференциях и списку представленных соискателем публикаций по теме исследования (преимущественно написанных без соавторов), в том числе включающих три индивидуальных монографии, учебное пособие и учебную программу. В целом, можно сделать вывод, что цель исследования достигнута. Текст рассматриваемого автореферата логично, последовательно, структурировано и системно резюмирует научные результаты, полученные соискателем в процессе проведения диссертационного исследования.

Несмотря на это, уместно также обратить внимание на некоторые упущения, которые были обнаружены после изучения текста рецензируемого автореферата: 1. На стр. 35-36 автореферата приводится сравнение эффективности SWOT и OTSW анализа в стратегировании. Однако, из текста не понятно какими аргументами оперирует автор, указывая основные характеристики одного и второго анализа. 2. Возможно, представленное исследование бы выиграло больше, если бы соискатель при описании авторских методик сопровождал их наборами конкретных показателей, обеспечивающих их применимость к объекту отраслевого стратегирования промышленности.

Указанные упущения не являются критичным и не снижают ценности полученных соискателем результатов и научных положений. В целом диссертационная работа Сасаева Н.И. обладает научной новизной, соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)», критериям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Таким образом, соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)».

Рецензент:

И.о. зав. кафедрой экономики промышленности
Федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Российский
экономический университет им.Г.В. Плеханова»,
доктор экономических наук, профессор

Седова Н.В.

Дата 08.10.2024

115054, Москва, Стремянный пер., 36

Тел. +7-495-800-12-00 (доб. 10-41)

e-mail: Sedova.NV@rea.ru

